

在真正的“享受”中追寻更好的自己

时事聚焦

北京冬奥会，观众或多或少都能感受到，这届选手普遍展现出了不同以往的精神面貌：少了紧张沉重，多了自在从容。

这种变化最集中的体现，就是被频频提起的“享受比赛”一词——首金得主、挪威越野滑雪运动员特雷莎·约海于格“很享受在这条赛道上飞驰”；加拿大名将马克斯·帕罗特表示，“癌症让我开始享受赛场”；负于帕罗特的苏翊鸣不改乐观心态，“我会尽自己最大努力去享受比赛”；阳光开朗的谷爱凌更是把“享受比赛”写在了脸上……

从一场场精彩的冰雪之约中不难看出，“享受比赛”不是空话套话，而是运动员个体情绪的真实抒发，甚至是促成胜利的重要法宝。毕竟，冰雪条件放大了竞技体育的不确定性，曾经的世界冠军、当下的热门选手，都无法轻言胜券在握。面对这种情况，平衡心态就成了关键。带着享受比赛的态度迎接未知，平常心反而可能换来不平常的结果。

“享受”并不等同于“享乐”，这个差别，或许是过去常被忽视的。谷爱凌描述自己对滑雪的着迷，“脚上的一双雪板、22英尺长的U型池和各种特技动作是我肾上腺素的主要来源，也是极限运动中真正令人上瘾的核心要素”。运动员身体和意志上遭受的磨砺不可抗拒，但若怀抱热爱、保持专注，就能让整个过程变得意趣无穷，而不是完全被痛苦萦绕。最后摘取到的果实除了甘甜，也会别有一番余味。

“享受”不仅意味着着重过程、轻结果，亦是一种“和解”。当被问到女足比赛策略时，冠军教练水庆霞也提到了享受，“足球场瞬息万变，我希望队员发挥自己特点和精气神，享受比赛本身”。享受比赛当然不是退让或者躺平，更不是放弃、恰恰相反，这是一种更纯粹的状态，是放下杂念，在尊重对手、直面挑战的同时关注自我成长。这对我们日常生活无疑

有正面疏导作用。中国家长喜欢比较，对于在同他人比较中成长起来的一代代人来说，当我们不把打败对手作为唯一前进动力，与心头那个“别人家的小孩”和解，去追寻一个比昨天更好的自己时，才能真正实现自我超越，如同铿锵玫瑰无惧无畏。

赛场上还有较量、有对抗，但这远不是竞技体育的全部。在这背后，还有交流，还有对话，有许多超越了竞技层面的价值。享受比赛，就是要珍惜这一交流平台，以更加开放自信的姿态与人沟通，通过专业对话加深相互了解。让那些互赠礼物、大方拥抱的片段更多一些，让体育成为促进世界各国交往交融的纽带，让不同的雪花汇聚成一朵人类共同的雪花。

从场馆硬件设施的配置，到相关技术力量的加强、场馆运行团队的保障，北京冬奥会为运动员营造了不受干扰的良好比赛环境。能让人“享受”心无旁骛的享受，前提正是有这样友好的环境和土壤。而其他方方面面的工作，何尝不也是如此？比如，人才是面向未来发展的决定性因素，要让人才心无旁骛享受奋斗，那么打造高品质的人才生态体系、建立“全链条式”人才服务体系，就是一项重点工作。

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，运动场上的故事，对运动场外有重要的启示。投身任何事业，最理想的状态，一定是享受其中的状态，这需要个体的全情投入，也需要环境的有力支撑。过去我们往往不愿把享受与学习、工作、比赛等词汇连用，似乎那样就会使人耽于安逸。但真正的高级的享受，是摈弃功利的平常心、是全情投入、是纯粹专注。

冬来夏往，与奥运同行的日子教会我们，比赛没有“躺赢”，人生尤需努力，心态至关重要。要做成任何事都不可谓轻松，真正的享受，甚至意味着要使更大劲、吃更多苦。但这一切都会因挑战自我而变得有意义。最终，我们也许能收获更优的结果，也可能跌倒——这没有大不了，站起来笑一笑，继续享受拼搏过程，人生必有收获。

(来源:解放日报)

令行禁止 让公交车厢更“清静”

■方翔

禁止在车厢内使用电子设备时外放声音；禁止在车厢内饮食(婴儿、病人除外)；乘客应当自觉遵守有关公共卫生及其他突发事件等方面的规定……修订后的《上海市公共汽车和电车乘坐规则》(简称《乘坐规则》)，于近日正式实施。

不少人在乘坐公交车时，经常会刷朋友圈、浏览视频等。然而，电子设备外放产生的“噪音”却会影响其他乘客，被诟病不已。2020年12月1日，《上海市轨道交通乘客守则》颁布，新增针对电子设备的“静音条款”，人们对于公交“静音车厢”的呼声也愈来愈高。去年年初，中运量71路公交车推出车厢文明“静音”公约，倡导市民乘客文明乘车。但公约毕竟只是一种柔性的倡议，广大乘客希望更有强制约束力的规定。《乘坐规则》的实施可谓正逢其时。

修订后的《乘坐规则》与2016年的版本相比，在六个方面作出调整，除了静音方面的要求之外，还增加了乘客安全乘车、不得携带相关物品等方面的要求，着力营造清新和谐的乘车环境。

推动《乘坐规则》落到实处，

除了要通过宣传、倡导、推广之外，也需要完善相关的劝阻与处罚机制。《上海市轨道交通乘客守则》实施初期，大多数人会戴上耳机，即使外放也会把音量调低，但时不时还是会遇到噪音问题，不少乘客却“不太敢劝”，生怕产生冲突。一位乘客表示，曾经打过上海轨道交通网络服务监督热线，但等站台派人过来，被投诉人早已经到站下车，反倒是耽误了自己的上班时间。对此，轨交方面加强执法人员的巡视，对于不文明行为进行劝阻。

相比轨交，公交车由于空间较小，可鼓励司乘人员与乘客“共治”。曾经有一位女乘客上车不戴口罩，司机提醒后，她不仅不理会，还面露不满：“我有口罩，但就是不戴！”见她这么固执、不讲理，一车厢乘客都站在司机这边来劝说她，最后这位女乘客在众目睽睽之下只好戴上了口罩。

公交车是城市的一张流动名片。通过营造良好乘车环境“小空间”，可以助力书写城市文明“大文章”，彰显上海城市出行的软实力。

(来源:新民晚报)



这个寒假，上海小学生何腾宇除了上他最爱的围棋课，其余时间都被他“安排”了体锻、行走和阅读。翻开何腾宇的“行走手账”，寒假以来，他已和家人一起“打卡”了不少地方。记者从上海教育部门了解到，上海鼓励学校布置探究性和实践性作业，引导学生在寒假期间坚持规律作息、锻炼健康体魄、培养广泛兴趣、参加社会实践、分担家务劳动。根据上海市政府工作报告，2022年，上海将健全“双减”长效机制，提高课堂教学、课后服务、课业辅导等校内教育质量，完善培训市场综合治理机制。图为何腾宇和妈妈在假期里参观黄浦剧场。

■新华社记者 吴振东 刘颖

冰墩墩何以征服全世界？

■丁静

一夜之间，“冰墩墩”霸屏了。线上售罄，线下排队，一些门店不得不打出“限购一个”的标语。网友呼唤“一户一墩”的留言排起了长队。

不仅国内“一墩难求”，国际上也成了俏宠，一位日本记者称要扔掉衣服，回国时把行李箱都塞满冰墩墩；摩纳哥亲王也希望带两个“冰墩墩”回家，送给自己双胞胎孩子。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”将熊猫形象与富有正能量的冰晶外壳相结合，体现了冰雪运动和现代科技特点。

头部外壳造型取自冰雪运动头盔，装饰彩色光环，其灵感源自北京冬奥会的国家速滑馆“冰丝带”，流动的明亮色彩线条象征着冰雪运动的赛道和5G高科技；左手掌心的心形图案，

代表着东道主对全世界朋友的热情欢迎。整体形象酷似航天员，寓意创造非凡、探索未来，体现了追求卓越、引领时代以及面向未来的无限可能。

“冰墩墩”霸屏，不仅因为它萌出新高度，更因为它的背后是北京冬奥会的热度和中国科技的“硬度”。它超酷的外壳、超强的运动能力，承载了中国人“科技强国”“体育强民”的希望，它传递了中国人美美与共、“一起向未来”的心愿。

北京冬奥热度不断升温，人们期待体育强则中国强，体育兴则国运兴。北京冬奥会开幕以来，17岁的小将苏翊鸣收获了中国男子单板滑雪第一枚冬奥会奖牌，任子威夺得短道速滑男子1000米冠军，谷爱凌摘得自由

式滑雪大跳台金牌，中国人对冰雪运动的热情不断升温。而北京冬奥会期间，中国女足时隔16年再次夺得亚洲杯冠军，更是将国人对运动、竞赛的关注推向一个新高度。

中国科技“硬度”令人惊艳，人们希望科技成为国家强盛之基，创新成为民族进步之魂。从机器人做饭到智能遥控床，冬奥村为各国运动员提供了科技感十足的服务。

“冰墩墩”和“雪容融”是人们冬奥热情的一个出口。正如设计者所言，“冰墩墩”的冰壳之下有一分暖和软。在世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情叠加的世界中，但愿“一起向未来”的这声呐喊，能温暖更多愿意听到的人。

(来源:新华每日电讯)

推动5G应用规模化发展

■韩鑫

截至去年底，全国5G基站数超140万个，建成全球规模最大、技术最先进的5G网络；5G手机终端连接数达5.18亿户，所有地级市、超过98%的县城城区和80%的乡镇镇区实现5G网络覆盖……不久前，工业和信息化部公布了我国5G建设最新成绩单。

可喜的数字背后，是一个个真实可感的应用场景。5G建设的最新成果，为冬奥场外观众提供360度视角观赛的全新体验，让偏远地区的患者享受到“云端诊疗”，让乡村学校的孩子远程共享优质教育资源。云端的服务、网上的便利，也让智慧工厂中远程设备操控成为可能、流水线上机器视觉质检更加敏锐。目前，面向信息消费、实体经济、民生服务等多个领域，全国5G应用创新案例已超1万个，覆盖22个国民经济重要行业。5G应用，正在成为赋能千行百业加速数字化转

型的重要驱动力。

以产业数字化激发经济发展新动能，推动5G应用规模化发展是关键。近年来，通过加大新型基础设施投资、适度超前开展5G网络建设，5G网络覆盖广度不断拓展，无论

是从投资有效性角度，还是从加速发挥新动能引擎来看，“以建促用”的目标都显得更为迫切。应该看到，当前我国5G技术在各地各领域落地生根的同时，在应用效果、融合深度、覆盖领域等方面还存在不足，在不同行业推广5G应用面临着技术融合难度大、规模化复制难等堵点，亟须统筹各方力量，加快形成建用结合的良性发展模式。

以建促用，建是基础。要稳妥有序开展5G网络建设，继续增加县城和乡镇覆盖的广度，也要以点带面，有的放矢。通过提高在交通枢纽、购物中心等人流密集区域以及在工业、医疗等重点行业的深

度覆盖水平，鼓励优先在这些重点区域、重点领域探索5G融合应用，以试点示范扩展到规模推广，才能探索出加速推动5G大规模商用的路径。

推广5G应用，需握指成拳。5G应用的主战场在赋能实体经济，具有长期性、复杂性和系统性。横向看，不同行业、企业的数字化水平和发展阶段不尽相同，需求差异性大；纵向看，从技术研发到产业化落地，环节多、流程长，满足行业应用个性化需求，亟待加强5G技术、标准对行业需求的适配和支撑。更好推动5G应用赋能实体经济，不仅需要产业链上下游多个主体开展关键核心技术攻关，加快研发多层次的5G行业芯片、行业模组等相关产品以满足差异化需求，也需要相关部门通力合作，加大支持和引导力度，让突破性进展和成熟应用加速复制推广到千行百业。

(来源:人民日报)